


Dostavba a regenerace území Bohdalec – Slatiny, Praha 10, jako “města ve městě“
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Tématem zpracovaného diplomního projektu byla regenerace 
a ozdravení pražské rozvojové oblasti Bohdalec – Slatiny 
s uplatněním principů města ve městě, neboli samostatného 
funkčního celku, který funguje v lokálním, celoměstském i 
regionálním kontextu. Výsledkem je zpracování 
urbanistického projektu v rámci kterého bylo zpracováváno 
jako detail dostavba a rozvoj historické dělnické kolonie 
Sedmidomky, na kterou už poukazoval Karel Čapek v jednom 
ze svých fejetonů, slovy: „Dejte ji vodu a kanalizaci, neboť tu 
roste kus budoucího města!“ 
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Historické snímky Slatin, plynárny a Bohdalce před rozdělením (Bahno Prahy) ě ý ý



Historie

ř ě Historická fotografie dělnické kolonie Sedmidomky a jejich analýza SURPMO ze 70-tých let (Bahno Prahy)
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Ukázka z práce urbanisty Emanuela Hrušky, která
počítala s vizí jižního okruhu regionálních sídlišť
umístěných na pražském jižním železničním okruhu.

Tato práce tuto ideu obnovuje a rozvíjí, neboť její
potenciál je velikým přínosem pro návrhové město ve
městě Bohdalec. V současnosti žije na a v okolí jižního
železničního okruhu 253 700 obyvatel, z toho 198 300 na
území prahy do půl hodiny jízdy z plánovaného nádraží
Bohdalec. Tato práce má za vizi znovuobnovit

rekreačně pobytový potenciál jihu Prahy s těžištěm v
Bohdalci, který byl prodloužením velkého centra na
okraj a jeho odlehčení.















Ukázky projektu okružního metra z 80-tých let a vpravo vize metra
roku 2100. Obojí počítají se zastávkami v Bohdalci. V rámci příštích
50-ti let zřejmě nevyhnutelně zastávka Bohdalec vznikne.
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Ze schváleného výhledu výstavby železnic vznikne do roku 2035 zastávka
Spořilov a do roku 2050 Michle a Praha Kačerov, které z lokality udělá
nejlépe vlakově obslouženou část Prahy (Správa železnic)
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Nejbližší realizovatelné a již schválené napojení Bohdalce do
nově koncipovaného tramvajového okruhu Prahy (DPHMP)
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Ukázka současného styku Bohdalce se svým okolím, které je
odříznuté hradbou dopravní infrastruktury (osobní archiv)
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Praha je mozaikou měst, svébytných a odolných celků, které pospolitě fungují
jako jedno tělo Mater Urbium stojící na prahu kulturních cest v srdci Europy.
V tomto prostředí žije i jeden vzácný, od okolí v klícce dopravy sevřený, kolibřík
bohdalecký. Po dlouhých letech opomíjení, churavění a vnitřního rozkladu začalo
svítat na jeho uzdravení a roztažení křídel. Tato práce přináší vizi, která by mohla
pozvednout Bohdalec z popela a změnit jej v silný a odolný organismus, který má
své slovo v kontextu lokality-města-regionu.

Diplomní práce navazuje na typologický výzkum diplomního semináře
zabývající se fenoménem města ve městě, jeho variant, příčin vzniku, vývoje, limitů i
přínosů; co dělá město městem a proč tomu tak je. Tyto znalosti byly následně
prakticky upotřebeny při ozdravení Bohdalecko-Slatinského souostroví, které
železnice vyčlenila od okolí a tovární charakter odsunul z popředí zájmu.

Železnice a řeka má cosi společné, tvoří bariéru, cestují úžlabinami
nejmenšího odporu a hloubí si svá řečiště. Stejně tak bylo přistupováno k železnici
zde. Je to řeka, vytvářející dva ostrovy.

První je koncipován jako samostatné centrální město, které je v okolí
lemováno okruhem sídlišť. Jedná se o opačný postup, než je historický, kde kolem
historického centra přibývá osídlení – zde do osídlení přibylo centrum. Bohdalecký
ostrov je centrum svého okolí, které v součtu má 140 000 obyvatel. Zároveň leží na
železnici, která protéká územím, které má dalších 150 000 lidí do půl hodiny jízdy
vlakem odtud. V kontextu města je Bohdalec dalším velkým městských centrem,
které svou pestrostí služeb, obchodu, kultury, práce a odpočinku pomůže odlehčit
historickému centru. Výsledný systém uliční sítě, náměstí, parků, zahrad,
vnitrobloků vychází s poetiky a principů historických měst, jejichž charakter je zde
vepsán. Bohdalečan se tak může bez přerušení procházet okruhem parků, střídat
rušná náměstí s klidnými plácky a vnitrobloky, hrát dětské hry či poslouchat zvuku
padající vody, slyšet dálkové odbývání zvonů. Nyní hlukovým smogem zaplavený
Bohdalec bude odcloněn hradbou bariérových domů, vegetálních kleneb z popínavé
vegetace zakrývající zahloubený vlak. K tomu přibyde zpěv ptáků v zahradách,
zurčení kašen, bimbání zvonů, které na okamžik zastaví a zpřítomní současný
uspěchaný svět.

Druhý ostrov sestávající se z dožívající Slatinské kolonie a Trnkova, byl
koncipován jako vtažení a přiblížení českého venkova a zemědělské krajiny do centra
města na dosah jeho občanům. Vyjít za město, dát si na návsi pivo pod lípou, projít
se sadem, míjet boží muka a poslouchat zvuk slepic může každý i v Praze a nemusí
masivně vyjíždět sto kilometrů daleko, jen aby se trochu nadechli svěžího vánku nad
zlatavým polem pšenice. Toto je Slatinský ostrov. „Buď vítán každý, kdo s dobrým
úmyslem vcházíš.“ (lid. Rčení)

Návrh
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C Rozvinutý pohled ulicemi Chodovská, Půlměsíční náměstí a Bohdalecká M 1:500 
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Nadhledová axonometrie z jihovýchodu







bohdalecké kolonie Sedmidomky

Půlměsíční náměstí s věží 

kostela sv. Václava



Detail

y

ů ě č ě ěž







ř
ý

ř

ý

ž

Třída všech dětí

ě



2 NP

3 NP

4 NP

nad 4 NP

hlavní toky lidí

střední

velký
intenzivní

místa zastavení

zastávka MHD

střední

velký

intenzivní

ohniska

podlažnost

lidé

d
o

p
ra

va

koncepce pohybu a dopravy

ř š ě

legenda

Prostorově pohybové schéma



ů



Půdorys centra kolonie 



ý č

Doprava v k ě

ý ř ž č ý



Schematický uliční pohled

Pohled se vstupní bránou

ava v klidu dělnické kolonie

Schematický řez pasáží a pavlačovými domy



Reflexe

Práce měla za cíl ozdravení a regeneraci původně centrální části Pod
Bohdalcem. Při postupu práce si však samo území diktovalo nové výzvy,
funkční a provozní vazby, kultivaci zanedbaných částí jak minerálních, tak
vegetálních, promyslet a navrhnout dopravní a fyzické spojení, které
skutečně izolovanou část Prahy změní v její součást. Této práci se to v daných
mezích zdařilo i když se najdou místa, jejich dořešení by potřebovala
samostatné projekty a experty v daných disciplínách.

Výsledek je skutečně v duchu původní ideje města ve městě, kde navíc
byl uplatněn princip kolážového města, které se stává z odlišných lokalit
uspořádaných v jeden hierarchický celek. Místy to však může přerůst
v mírnou dezorientaci, či bloudění, avšak které ve finále není v odporu s vizí
pobytového města, kde lidé tráví nejen čas práce, bydlení, ale i rekreace a
trochu toho „flanérství“.

Výsledek je kvůli mnohým velkým dopravních a technickým úpravám
v pravdě ekonomicky náročný, ale vzhledem k významu v rámci města,
budoucích pracovních a ekonomických příležitostí, by měl tento projekt
v kontextu následujících desetiletí nalézt své naplnění. Avšak, jak už je
údělem urbanismu, je to v kontextu desetiletí, někdy i staletí.
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